
社会教育委員委嘱式及び令和４年度第１回社会教育委員定例会会議録 

 

日 時 令和４年５月 27 日(金) 

午後７時 30 分～ 

場 所 あわら市役所 正庁 

【委嘱式】 

１ 開  会 

２ 委嘱上交付 

３ 教育長あいさつ 

【第１回定例会】 

１ 議長及び副議長の互選 

２ 議長あいさつ 

３ 議 題 

(１) 令和３年度社会教育委員各種会議等報告について 

（２）令和３年度事業報告について 

・文化学習課所管 

・スポーツ課所管 

（３）令和４年度事業計画について 

   ・文化学習課所管 

   ・スポーツ課所管 

４ その他 

５ 閉  会 

 

（出席委員） 

林    秀  大橋 成孝  巻田真由美  堀田あけみ  斉藤 哲雄 

中瀬 勝則 改藤 修   寺下 泰貴  笹原 修之  舘 香織 

西澤眞里子 宇都宮高栄  伊戸 君枝  松浦 悦子   

 

（欠席委員） 

  なし  

 

（事務局） 

教育長         甲斐 和浩     教育部長      岡田 晃昌 

文化学習課長      早見 孝枝    スポーツ課長    中辻 雅浩       

郷土歴史資料館副館長  九千房英之     文化学習課補佐   西正 真琴   

スポーツ課補佐     上木 大輔    中央公民館主任   小林 和夫

金津図書館主事     谷本 史歩    

  

【委嘱状交付】 



【教育長あいさつ】  

 

【議長及び副議長の選出】 

  事務局が社会教育委員の役割について説明を行う。続いて、議長、副議長の選出

について説明した後、委員の互選により、議長に林秀委員、副議長に大橋成孝委員が

選出され、承認された。 

 

【議長あいさつ】 

 

【議 題】  

  (１) 令和３年度社会教育委員各種会議等報告について 

    （文化学習課補佐が報告） 

（２）令和３年度事業報告について 

    （文化学習課長・中央公民館主任、図書館主事、資料館副館長、スポーツ課

補佐が報告） 

 （３）令和４年度事業計画について 

    （文化学習課長・中央公民館主任、図書館主事、資料館副館長、スポーツ課

補佐が報告） 

 

【質疑応答】 

議長 ３年度の結果報告、また４年度の事業計画の説明を頂きましたので、皆さん

からご意見を賜りたいと思います。よろしくお願いします。 

 

委員 まずは、お礼を言いたいと思います。前回の会議でこども園のお話会を希望

した場合、開催いただけるのかをお聞きしたところ、すぐに図書館の担当者の

方が対応してくださり、月に 1 回水曜日に来ていただけることになり、子ども

たちや先生方も大変喜んでくださいました。お伝えし、すぐに対応していただ

けたのが大変有難く思いました。 

次にお聞きしたいことですが、小学生向けの機関紙「図書館だより」は、年３

回の発行と書いてありますが、どのような対象に配布されているのでしょうか。 

もう 1 点よろしいでしょうか。先日、トリムマラソンが盛大に行われました

が、あわら市としては大イベントであったと思いますが、１回ぐらい沿道の地区

などに広報車が巡回してもいいのではないかと思ったのですが、広報車が回る基

準のようなものはあるのでしょうか。 

事務局 トリムマラソンの広報につきましては、当日、審判車が「今から走ります」

ということは言っておりましたが、今回はコロナ禍ということもあり沿道の応

援はできるだけ控えて欲しいということから、広報車等の巡回はしておりませ

ん。 

事務局 「図書館だより」についてですが、金津地区と芦原地区の小学生全ての配布



しております。１人に１枚ずつです。 

委員 先ほど、スポーツ課から令和５年から休日の中学校部活動について地域へ移

行するとのお話がありましたが、教員の働き方改革から始まった話だと思いま

す。何年か前に県の方でも問題になっていまして、私もその会議に出たことが

あります。勝山でバレーをされていた三屋さんも委員をされていて、15 年ほど

前の話になりますが「いずれは地域で部活を見ていく形になるだろうし、そう

するべきである。」とずいぶん先に進んだお話をなさっていました。そこで令和

５年から文部科学省の基本方針に沿って、いよいよ移行に入ると思いますが、

あわら市はどうするか具体策を練るのに非常に時間を要すると思います。例え

ば、野球は金津中学校に野球部があって、芦原中学校の子どもも金津中学校へ

行って部活をやるというような形で、学校単位で合併しての部活になるという

ようなこともあると思います。ただ問題は具体的に３つほどあると思うのです

が、１つは指導を誰に委託するかという指導者の問題です。それから、どの施設

を利用して、どのように移動するかという場所の問題もあります。また、学校で

は保険をかけており、登校から下校まで災害が起きた場合はその保険で対応す

る方法をとっていますが、その保険はどうするのかということもあります。ま

だほかにもあると思いますが、現在、お話しできる内容がありましたらお伝え

いただけますか。 

事務局 スポーツ課の方からお答えさせていただきます。委員がおっしゃるとおり、

今、頂いた課題が上がってきたところでその検討をしているところです。ただ、

おっしゃるとおり来年すぐできるとは思っていません。できるところからやっ

ていきたいと考えています。幸い金津中学校では剣道、バドミントン、水泳、卓

球、陸上、新体操こちらの６つの部活動はすべて外部指導者の方に指導いただ

いております。芦原中学校の方も、今、バトミントン、剣道、吹奏楽、美術が外

部指導者に来ていただいております。そういう方を中心にやっていきたいと思

っておりますし、スポーツ少年団の指導者の方にも引き続き、指導いただけな

いかを検討しているところです。それから、一番心配していましたのが、保険で

す。責任の負担が大きくなるというところは、今後、文科省の指導も仰ぎながら

これから決めていきたいと考えております。 

委員 郷土歴史資料館の事業の中で、子ども向け事業は夏休みのイベント事業だけ

で、もう少しあわら市の歴史を知って好きになってもらい、あわら市はこうい

うところだということを知る意味で、子ども向けのイベントをこれから取り入

れていく予定はありますか。 

事務局 子ども向けイベントは、今のところは出前授業です。郷土歴史資料館とし

て一番力を入れている事業です。例えば館内でイベントを行うのは人数が限ら

れ、それを増やすためイベントの量を増やしすぎてしまうと逆に館の業務が圧

迫してしまうことになりますので、今のところは出前授業を充実拡充し、メニ

ューを追加したりすることで対応しております。 

委員 各地区で生涯学習地区推進員をお願いしていますが、花壇コンクールやふる



さと祭りの協力ぐらいで、何かもう少し生涯学習推進委員の教育や何かあって

もいいのではないかなと思うのですがどうでしょうか。例えば、田舎のほうな

ら周りに自然が多くあるので、それを生かすような形で何かやっていくといい

のではないかと私は思っています。生涯学習地区推進員として委嘱しているの

にあんまり主体的には動いてもらっていないのではと思うのですがどうしたら

いいでしょうか。 

事務局 生涯学習地区推進員の方々には、花いっぱい運動や生涯学習推進大会の参

加への呼びかけ、それから地区によっては公民館祭りなど、皆さんにお力添え

いただき、地域差はございますが活動を行ってもらっております。また、何か積

極的に参加して頂けるような呼びかけをしていきたいと思いますが、委員の皆

様からご指導いただければということもございますのでまたご意見お願いいた

します。 

委員 生涯学習ですから、それぞれが思い思いに様々な経験を持って学習していけ

ばいいのかもしれませんが、地区の生涯学習推進という形であれば何か呼びか

けの部分が必要だと思います。もう少し体系的に上手く生涯学習地区推進員に

アドバイスする手立てはないものかと思っております。何か皆さんにいいお知

恵がないかお聞きしたいです。 

副議長 生涯学習地区推進員は各地区に必ず１名いらっしゃると思いますが、地区

ごとに推進員の会議などをやられているところはありますか。以前、坪江地区

では年に１回必ず生涯学習地区推進員を集めて会議を開いていました。昔は会

議をしていたと思いますが、市の方では推進員に対して、推進委員の役割など

研修会を行っていますか。 

事務局 現在は行っておりません。 

副議長 以前が良かったかは分かりませんが、私が生涯学習地区推進員を受けたの

は 20 年程前になりますが、その頃は必ず公民館に集まって推進員が何をするの

かを教えてもらっていた経緯がありますから、そのあたりから始めてみてはど

うかと感じています。 

委員 私も３年ほど前ですが、地区の公民館祭りの委員長をした時に、推進員に動

いてもらうために企画会議を行いお願いしましたが、普段は花壇の花苗植えぐ

らいで、もう少しエンジンをかけて何か取り組んだほうがいいのではないかと

思いますので発言させていただきました。 

事務局 ご意見ありがとうございます。また何か考えてやっていきたいと思います。 

議長 委員の発言がありましたように、10 年位前にゆうゆうと輝く市民の会が推進

員全体を集めて、花苗の植え方講習会を開いた覚えがあります。それからはや

っていませんので何かできればと思います。 

 

【その他】  

 ・第 19 回あわら市トリムマラソンの結果について 

      （スポーツ課補佐が報告） 



 

【連絡事項】 

   ・県、東海北陸大会等の日程について 

     （文化学習課補佐が報告） 

 

事務局 それでは、以上で第 1 回定例会を終了します。最後に副議長ご挨拶をお願

いします。 

 

閉会 【副議長挨拶】 

 


